
भारत सरकार 
पयावरण, वन और जलवाय ुप रवतन मं ालय 

लोक सभा 
अतारां कत श ् न सं. 1779 

27.07.2018 को उत्  तर के िलए 

जगंली हािथय  ारा हमला  
 

1779. ी नव कुमार सरनीया:  

या पयावरण, वन और जलवायु प रवतन मं ी यह बताने क  कृपा करग े क:  

(क)  या जंगली हािथय  ने उ र-पूव  रा य  म रहने वाल ेलोग  के जीवन म अ व था उ प  कर दी ह ै य क 
उ  हािथय  ने अिधकतर गांव  को तबाह कर दया ह ैऔर य द हा,ं तो त संबंधी यौरा या ह;ै  

(ख)  या सरकार ने इस संबंध म कोई आव यक कदम उठाए ह और य द हा,ं तो त संबंधी यौरा या ह;ै  

(ग)  गत तीन वष  के दौरान असम म जंगली हािथय  ारा कतने घर  को तबाह कया गया ह ैऔर कतने लोग  क  
मौत ई ह;  

(घ)  या सरकार ने उन लोग  को कोई मुआवजा दान कया ह ैिजनके घर तबाह ए ह; और  

(ङ)  य द हा,ं तो त संबंधी यौरा या ह?ै 
 

उत्  तर   

पयावरण, वन और जलवाय ुप रवतन राज्  य मं ी   

(डॉ. महशे शमा) 

(क) पूव त्  तर के राज्  य  के कुछ भाग  म मानव हाथी संघष क  घटना  क  सूचनाएं ाप्  त ई ह।  

(ख) मानव-हाथी संघष सिहत मानव वन्  यजीव  के संघष के भाव को न्  यूनतम करने के िलए सरकार ने िनम्  निलिखत 
कदम उठाए ह। 

(i) देश म हािथय  क  सुर ा और संर ण के िलए केन्   ारा ायोिजत योजना  म ‘हाथी प रयोजना’ के 
अधीन हाथी े  वाल ेराज्  य  को िवत्  तीय और तकनीक  सहायता दान क  जाती है। 

(ii) हाथी वाल ेसभी राज्  य  को, मं ालय ारा 06.10.2017 को जारी कए गए ‘मानव हाथी संघष के 
बंधन हेतु दशािनदश ’ को लाग ूकरने के िनदशे दय ेगय ेह।  

(iii) मं ालय ने मानव वन्  यजीव संघष के संदभ म सभी राज्  य सरकार /सघ राज्  य े  शासन  के मुख ् य 
वन्  यजीव वाडन  को 24 दसंबर, 2014 और 1 जून, 2015 को दशािनदश जारी कये ह।  

(iv) मं ालय ने प  सं. 14-2/2011 डब्  ल्  यूएल (पाट) दनांक 09 फरवरी, 2018 के ारा वन्  यजीव 
उत्  पात के संबंध म अनुकंपा रािश क  दर  के बढाय ेजाने को अिधसूिचत कया है।  

(v) मं ालय ने तदथ ितपूरक वनीकरण िनिध बंधन और आयोजना ािधकरण (काम्  पा) से िवत्  तीय सहायता 
लेकर राज्  य  को ‘संरि त े /वन े  म चारा तथा जल क  वृि ’ के िलए सहायता दान करन ेके 
िलए एक योजना तैयार क  ह,ै िजसका उ ेश्  य शाकाहारी जंगली जानवर  के िलए घास, चारा और जल 
क  वृि  करने के िलए ावधान करके इन े  म पयावास म सुधार करना है, ता क वन्  य पशु  ारा 
क  जाने वाली ित को रोका जा सके।  

(vi) भारतीय वन्  यजीव संस्  थान न,े पयावरण, वन और जलवाय ु प रवतन, राष्  ीय राजमाग ािधकरण, 
राष्  ीय बाघ संर ण ािधकरण और िवश्  व बक ुप के साथ परामश करके ‘रेखीय अवसंरचना के भाव  
को कम करने हेतु पा र-िहतैषी उपाय’ शीषक से एक दस्  तावेज कािशत कया ह ैता क रेखीय अवसंरचना 
क  प रयोजना एजिसय  क , रेखीय अवसंरचना का िडजाइन इस ढंग से तैयार करने म मदद क  जा सके 
िजससे संरि त े  तथा अन्  य वन्  यजीव े  म से गुजरने वाली इन रेखीय अवसंरचना  वाल े े  म 
मानव पश ुसंघष को कम कया जा सके।  



(vii) फसल वाल ेखेत  म वन्  य पशु  के वेश को रोकने के िलए कांटेदार तार वाली बाड़, सौर ऊजा से 
चािलत िव ुत बाड़, कैक्  टस का योग करते ए जैव-बाड़, चारदीवारी इत्  या द जैस ेभौितक अवरोधक  
का संिनमाण।  

(viii) मं ालय ने फसल  क  ित तथा िवनाश के िलए िजम्  मेदार वन्  य पशु  जैस-े हाथी, जंगली 
सूअर, बंदर और नीलगाय क  संख्  या को िनयि त करने के िलए िनरापद गभ िनरोध से संबंिधत एक 

ायोिगक प रयोजना को मंजूरी दी ह।ै 

(ix) मं ालय ने जीआइजेड के साथ सहयोग करके एक मानव वन्  यजीव संघष उपशमन प रयोजना ारम्  भ क  है।  

(x) हाथी पयावास को समृ  बनाने के िलए जल संसाधन  का सृजन, फलदार वृ  का रोपण, चरागाह  का 
िवकास, आग से सुर ा इत्  या द जैस ेकाय  को कया जा रहा है, ता क हािथय  को उनके पयावास  म ही 
बनाय ेरखा जा सके।  

(xi) मानव पश ुसंघष से बचने और मानव जीवन तथा हािथय  क  ित या नुकसान को रोकने तथा स्  थानीय 
लोग  को सावधान करने के िलए वन िवभाग पशु  के संचलन क  खोज खबर रखने हेतु स्  थानीय समुदाय  
के लोग  को िनयुक्  त कर रहा है।  

(xii) हािथय  के उत्  पात को न्  यूनतम करने के िलए व्  हा सएप, एसएमएस आधा रत सावधानी णाली, 
हािथय  क  रेिडयो कॉल रग इत्  या द जैसी नवीनतम तकनीक  का इस्  तेमाल कया जाता है।  

(ग) राज्  य सरकार से एकि त क  गई सूचना के अनुसार िपछल ेतीन वष  के दौरान असम म जंगली हािथय  ारा 
नष्  ट कए गए मकान  तथा मारे गए व्  यि य  क  संख्  या नीचे दी गई ह:ै  

वष मारे गए व्  यि  नष्  ट कए गए मकान 
2015 149 435 
2016 110 807 
2017 72 967 
कुल 331 2209 

   
(घ) और (ड.) राज्  य सरकार से ाप्  त सूचना के अनुसार असम राज्  य म िपछल ेतीन वष  के दौरान जंगली 

हािथय  ारा नष्  ट कये गय ेमकान  के िलए दया गया मुआवजा नीचे दया गया ह:ै  

 िवत्  तीय वष दये गय ेमआुवज ेक  रािश (लाख पय  म) 
2015-16 शून्  य  
2016-17 222.01 
2017-18 116.631 

कुल 338.641 

 
***** 


